PROTOKOŁ  NR XI/07
zwyczajnej sesji Rady Gminy

  odbytej w dniu 27 grudnia 2007r.

Obrady rozpoczęto o godz. 1010,  a zakończono o godz. 1440.

Na ogólną liczbę 15 radnych, udział wzięło 15 tj. 100% składu Rady Gmin wg załączonej listy obecności.
Spoza składu Rady w sesji uczestniczyli:

1. Pan Grzegorz Zieliński         - Wójt Gminy

2. Pan Radosław Legat             - Kier. Ref. d/s Inwest. i Promocji

3. Pani Wiesława Pieńkowska  - Sekretarz Gminy

4. Pani Krystyna Pałdyna          - Skarbnik Gminy

5. Pani Agnieszka Uścińska      - Radca Prawny Urzędu Gminy

6. Pani Lucyna Adamiec           - Kierownik GOPS

7. Pani Barbara Zawadzka        - Prezes Ogniska ZNP
oraz 29 sołtysów /przewodniczących rad sołeckich/ wg załączonych list obecności.

Ponadto na sali obecni byli:

Pan Franciszek Zwierzyński - redaktor tygodnika "Co słychać"

Pan Stefan Mielnik - redaktor tygodnika "Nowy Dzwon"

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.
2. Uchwalenie porządku obrad.

3. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy.

4. Interpelacje, wnioski i oświadczenia radnych.

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok.

6. Uchwalenie budżetu gminy na 2008 rok. 

7. Sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Gminy od początku kadencji oraz uchwał długofalowych.

8. Podjęcie uchwał w następujących sprawach:

· uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie gminy Siennica na 2008 rok

· ustalenia Regulaminu dotyczącego określenia zasad wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Siennica

· ustalenia zasad przyznawania środków finansowych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli szkół i przedszkola prowadzonych przez Gminę Siennica.

· wyłapywania bezdomnych zwierząt na terenie gminy Siennica oraz zapewnienia dalszej opieki wyłapywanym zwierzętom bezdomnym

· nadania nazw ulicom w miejscowości Grzebowilk

· zmiany w uchwale Nr XIII/112/2000 Rady Gminy w Siennicy z dn. 13 kwietnia 2000r. w sprawie zarządzenia poboru podatków i opłat lokalnych w drodze inkasa oraz określenia inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso na terenie gminy Siennica

· uchwalenia Planu Rozwoju Miejscowości Starogród

· uchwalenia Planu Odnowy Miejscowości Żaków

· uchwalenia planu pracy Rady Gminy  na rok 2008

· zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy na rok 2008 

9. Sprawy różne i wolne wnioski.

10. Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i oświadczenia radnych.

11. Przyjęcie protokołów: Nr IX/07 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 19 września 2007r.          i  Nr X/07 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 6 grudnia 2007r.

12. Zamknięcie sesji. 
Ad. pkt 1

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy - pan Jacek Zwierz, witając wszystkich uczestników obrad.

Na podstawie listy obecności radnych Pan Przewodniczący stwierdził, że obrady oraz podejmowane uchwały będą prawomocne.

Ad. pkt 2

Pan Franciszek Witek -  wniósł o wprowadzenie zmiany w proponowanym porządku obrad, zmiana dotyczy uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok. Członkowie klubu "Racjonalni" uważają iż najpierw należy podjąć uchwałę o zmianach w budżecie i powinno się to odbyć po pkt 4, czyli po interpelacjach, wnioskach i oświadczeniach radnych, dalszy porządek pozostaje bez zmian. "Jest kilka spraw, które nie były wykonane w roku 2007, chociażby dokumentacja na budowę chodnika w Nowej Pogorzeli i Pogorzeli - przechodzi to zadanie na kolejny rok. Uważamy by najpierw wysłuchać tych zmian, aby później można było dokonać pewnych przesunięć budżetowych i przejść do dyskusji nad budżetem na 2008 rok."

Głosowanie za wnioskiem pana Franciszka Witka 
za - 12 głosów

przeciw - 2 głosy

wstrz. się - 1 głos

Porządek obrad ze zmianą został przyjęty jednogłośnie.

Ad. pkt 3

Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy za okres miedzy sesjami do 27 grudnia 2007r.
(Sprawozdanie w załączeniu)

Dyskusja:

Pan Ryszard Reszczyk - zadał pytanie: "Czy wzrosła cena za wywóz odpadów w stosunku do roku 2007, jeśli tak to o ile?"
Pani Zofia Jarzębska (sołtys wsi Kulki) - spytała czy wywóz odpadów podrożeje?
Pan Mieczysław Krasiński (sołtys wsi Lasomin) - spytał ile gmina dopłaca do wywozu śmieci? 
Pan Franciszek Witek - zauważył, że na ul. Tartacznej w Siennicy został wysypany zwykły biały piasek, kto to wykonał?
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - odpowiedział panu Reszczykowi, że cena wzrosła         o 10 000 zł. Panu Witkowi wyjaśnił, że nie jest mu nic wiadome o wysypaniu piasku przed Delikatesami "Kulfon", prawdopodobnie robotnicy, którzy kładli tam kostkę wysypali resztę piasku. Panu sołtysowi z Lasomina wyjaśnił, że w tej chwili nie może podać, gdyż trzeba tą różnicę przeliczyć. Odnośnie pytania pani sołtys z Kulek, to nie ma możliwości podniesienia opłat za wywóz śmieci.
Pan Franciszek Witek - odnośnie ulicy Tartacznej stwierdził, że jest ona własnością gminy          i za  stan oraz za to co się na niej dzieje odpowiedzialne są władze gminy, jak można wysypać na drogę czysty piach?
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - odpowiedział: "Ja nie powiedziałem, że jest dobrze, ktoś samodzielnie zadysponował, z mojej strony nie było żadnej inicjatywy w tej sprawie, dlatego też wyjaśnimy tą sprawę."
Ad. pkt 4

Interpelacje, wnioski i oświadczenia radnych.

Pan Zbigniew Szubert - przedstawił swoje oświadczenie na piśmie.
(Materiał w załączeniu)

Pan Franciszek Witek - skierował pytanie do pana Wójta oraz Kierownika Radosława Legata: "Zostało zlikwidowane w Mińsku Mazowieckim chłopskie targowisko i rolnicy maja teraz problem, jeśli chcą coś sprzedać lub kupić muszą jechać do Kołbieli. Czy coś w tym temacie w powiecie się dzieje, czy Rada Powiatu zajmuje się tą sprawą? Czy na dzień dzisiejszy są jakieś informacje?"
Ad. pkt 5

Rada podjęła Uchwałę Nr XI/69/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.           w sprawie zmian w budżecie gminy na 2007 rok w wyniku następującego głosowania:
za - 14 głosów

przeciw - 0 głosów

wstrz. się - 1 głos
Dyskusja przed podjęciem uchwały:
Pan Franciszek Witek - zadał pytanie: "Co planuje pani zrobić z kwotą 100 000 zł po drodze Wierzbowej i 115 000 zł przeznaczonych na wykonanie dokumentacji chodników w Pogorzeli i Nowej Pogorzeli. Chciałbym również poznać dokładne wyjaśnienia dotyczące dotacji celowych na przedszkole - opłata za dzieci w przedszkolach poza naszą gminą?"
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - wyjaśnił, że od 4 lat jest zapis obligujący gminę do ustalania i wypłacania kwot na jedno dziecko, każdy mieszkaniec może umieścić dziecko            w dowolnym przedszkolu.
Pan Franciszek Witek - stwierdził, że są miejsca w przedszkolu.

Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - wyjaśnił, że nie jest to kwestia miejsc, każdy ma możliwość skorzystania z przedszkola w innych miejscowościach, a my musimy się do tego dostosować. Dziecko jednego z mieszkańców mogło iść do przedszkola do Siennicy, rodzice zdecydowali, że pójdzie do Mińska Mazowieckiego. Przez pół roku trwały targi z miastem Mińsk, niestety nie udało się dojść do porozumienia. Są to kaprysy rodziców.
Pan Franciszek Witek - stwierdził, że według niego przedszkola są finansowane z budżetu gminy, jeśli jest subwencja państwowa to dobrze, ale jeśli nie to jest to nie do przyjęcia.

 Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - poinformował, że my jako Rada możemy składać petycje, te przepisy reguluje ustawa o systemie oświaty.
Pan Franciszek Witek - poprosił o informację dotyczącą dokumentacji jaka została opracowana w roku 2007,  i co zostało wykonane w  bieżącym roku?
Pan Radosław Legat - Kier. Ref. d/s Inwest. i Promocji -  "Planowaliśmy w tym budżecie pokryć deficyt z kredytów i pożyczek, planowaliśmy zaciągnąć ich 2 400 000 zł, wykorzystaliśmy tylko 1 300 000 zł na wodociągi oraz 480 000 zł na I etap przebudowy drogi Zalesie - Nowa Pogorzel - Grzebowilk. 620 000 zł nie zostało pobrane, w związku z tym nie powodujemy powiększenia zadłużenia gminy. Jeśli nie realizujemy inwestycji to nie obciążamy budżetu gminy."

Pan Kierownik wymienił opracowane dokumentacje na inwestycje: droga do Dąbrowy,                   ul. Konopnickiej i Sosnowa, dla ulic Modrzewiowej i Tartacznej nie ma wszystkich danych technicznych, chodnik w Grzebowilku, modernizacja Urzędu Gminy, most w Kulkach, modernizacja oczyszczalni ścieków w Siennicy oraz SUW w Siennicy i Nowym Zglechowie.

Natomiast nie są oddane projekty chodnikowe, na budowę drogi  Starogród - Majdan, nie jest również skończona dokumentacja kanalizacji w Siennicy. 
Do projektantów oczyszczalni ścieków dla szkoły oraz mieszkańców bloku w Żakowie                   i gminnego składowiska odpadów komunalnych wysłaliśmy pismo, w którym żądamy zwrotu pieniędzy za niedotrzymanie terminu. 
W przypadku ulic Wiśniowej w Nowej Pogorzeli i Granicznej w Grzebowilku, jesteśmy na etapie przejmowania gruntów od właścicieli, trwają tam również prace geodezyjne                        i pomiarowe.

Pan Franciszek Witek - stwierdził, że niewiele tej dokumentacji wpłynęło. Chciał również poznać koszty modernizacji SUW.
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - wyjaśnił, że nie mamy teraz sprawozdania             z realizacji budżetu, dlatego postawione pytanie jest bezzasadne w tym punkcie i poprosił             o konkretne pytanie.
Pan Franciszek Witek - zadał pytanie: "Jaki jest koszt opracowania dokumentacji tych inwestycji?" 

Pan Radosław Legat - Kier. Ref. d/s Inwest. i Promocji - wyjaśnił iż w tym momencie nie może podać, musiałby sprawdzić w umowie przetargowej.
Pan Zbigniew Szubert -  zauważył, że kwota 100 000 zł na budowę drogi Wierzbowej nie była zapisana w budżecie. Czy to znaczy, że trzeba by było zaciągnąć kredyt?
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy -  odpowiedział, że tak.
Pan Radosław Legat - Kier. Ref. d/s Inwest. i Promocji - wyjaśnił, że jeśli w danej pozycji występował kredyt, a w innej nie występował, to te środki zostały skonsumowane przez inną inwestycję.
Ad. pkt 6

Projekt  budżetu gminy na 2008 rok zaprezentował Wójt Gminy - Pan Grzegorz Zieliński.
Przewodniczący Rady Gminy – Pan Jacek Zwierz – zaprezentował treść Uchwały 

Nr 333/S/07 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie Zespół w Siedlcach z dnia 28 listopada 2007 r. w sprawie opinii o projekcie uchwały budżetowej  Gminy Siennica na rok 2008, przedłożonym wraz z objaśnieniami 

i informacją o stanie mienia komunalnego oraz o możliwości sfinansowania planowanego deficytu budżetu i prognozie długu.

                                                                                              (Uchwała w załączeniu)

Dyskusja:

Pan Zbigniew Szubert - stwierdził, że Komisja Budżetu i Rewizyjna pozbawiła Starą Wieś 100 000 zł, dlatego też proponuje zaciągnięcie kredytu w tej kwocie i umieszczenie jej                    w planie wydatków.
Pan Wiesław Wąsowski - wyjaśnił, że była to wspólna decyzja dwóch Komisji. Stwierdził również iż opinia z RIO została opracowana na podstawie projektu budżetu przed podjęciem uchwał podatków z poprzedniej sesji. Ma w związku z tym obawy, czy projekt uchwały zawiera kwoty, które są rzeczywistymi do przyjęcia na rok 2008. Uważa, że powinno się dokonać zmian.
Pan Franciszek Witek - spytał się dlaczego te kwoty nie zostały przeliczone, wiele zmian zostało podjętych na poprzedniej sesji? Miał również pytanie dotyczące § 3, w pkt 1 tej  uchwały - deficyt gminy wynosi 1.603.216 zł, zostało podane czym będzie pokryty, ale w pkt 2  podaje się to samo tylko z innymi kwotami, z czego wynikają różnice?
Pani Krystyna Pałdyna - Skarbnik Gminy - wyjaśniła, że Regionalna Izba Obrachunkowa zaakceptowała § 3 uchwały, a różnica między dochodami a wydatkami, czyli deficyt wynosi 1.603.216 zł, do tego musimy dołożyć spłatę kredytu w wysokości 970 000 zł.
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - powiedział, że 7 stycznia rozstrzygną się przetargi, być może zajdą jakieś zmiany, musimy jednak ciąć dochody związane z inwestycjami, ale nie ma zagrożenia dla budżetu w tej wersji, którą państwo dostali. Mamy wskazaną kwotę do jakiej możemy zaciągnąć kredyt i jeśli droga Wierzbowa ma wejść do budżetu, to musi być przegłosowana na tej sesji. Wyjaśnił również, że była ona umieszczona warunkowo, nie zostało nic zrobione, nie weszły nowe technologie i temat został zakończony.

Pan Stanisław Majszyk - stwierdził, że na transport i łączność przeznaczona jest kwota                  280 000 zł, jak to się ma do roku poprzedniego, biorąc pod uwagę że mamy równiarkę? Stwierdził również, że odbędą się przetargi i może się jeszcze coś zmieni, dlatego też budżet można uchwalić w lutym 2008r.
Pan Franciszek Witek -   stwierdził, że nie uzyskał odpowiedzi od pani Skarbnik, według niego jest to powtórzenie tego samego, w dodatku podane są rozbieżne informacje. Poprosił              o wyjaśnienie tych rozbieżności. 
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - zacytował zapis z RIO: "W ramach przygotowanego projektu Wójt proponuje na 2008 rok budżet Gminy: dochody ogółem na kwotę 13.069.223 zł i wydatki w wysokości 14.672.439 zł. Występująca ujemna różnica między proponowanymi dochodami a wydatkami w kwocie 1.603.216 zł została prawidłowo ujęta w treści § 3 projektu uchwały jako deficyt budżetu, który ma być pokryty przychodami pochodzącymi z zaciągniętych pożyczek i kredytów w kwocie 1.529.854 zł oraz wolnych środków stanowiących nadwyżkę środków pieniężnych na rachunku bieżącym gminy wynikającym z rozliczeń kredytów i pożyczek z lat ubiegłych w kwocie 73.362 zł." Stwierdził iż w tej sprawie więcej wyjaśnień nie będzie. 
Wyjaśnił również, że to dobrze że będziemy mieli oszczędności z równania, ale nie możemy zabierać pieniędzy z bieżących wydatków na drogi. Ponadto na Komisjach tłumaczyliśmy, że zostaliśmy zobligowani przez RIO do uchwalenia budżetu w tym roku.
Pan Mieczysław Krasiński (sołtys wsi Lasomin) - spytał się czy są środki finansowe na przydomowe oczyszczalnie, jak również na modernizację oświetlenia ulicznego                            i wspomaganie spółek wodnych?
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - odpowiedział, że są kwoty przeznaczone zarówno na oczyszczalnie jak i spółki wodne oraz 100 000 zł na oświetlenie uliczne.
Pan Franciszek Witek -  stwierdził, że przedstawiony budżet nie spełnia jego oczekiwań, zadłużenie z jakim gmina wchodzi w przyszły rok, 3 mln zł, kredyty i pożyczki zaciągnięte            w roku 2008 zwiększą ten dług do kwoty ponad 5 mln zł - jest to wysoki wskaźnik zadłużenia. Stwierdził również iż w dalszym ciągu nie uzyskał wyjaśnień dotyczących               § 3 uchwały, nie rozumie z czego wynika różnica, a przed przyjęciem budżetu powinno być wszystko wyjaśnione. Zapytał również, dlaczego w roku 2008 nie jest przewidywana dalsza modernizacja SPZOZ. Wizualnie patrząc zostało to dobrze wykonane, jednak remont trzeba wykonać również na zewnątrz, elewacja i podjazdy dla niepełnosprawnych. Poprosił               o dokładne informacje na temat wykonania dokumentacji SUW w Siennicy i Nowym Zglechowie.
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy -  stwierdził, że na posiedzeniach Komisji wystarczająco dużo padło wyjaśnień dotyczących budżetu. Jeśli jest konkretny wniosek to poprosił o wskazanie kwot na realizację danego projektu.
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - wyjaśnił, że w roku 2007 ze źródeł zewnętrznych pozyskaliśmy 1 827 tys. zł, wie również, że na tym etapie budżet jest niedoskonały, Marszałek Województwa nie ogłosił jeszcze naboru wniosków, podobnie jest ze środkami unijnymi. Odnośnie dalszej modernizacji SPZOZ, być może będzie kontynuowana w przyszłym roku ze środków zewnętrznych, prawdopodobnie z PFRON, ale również nie ma jeszcze naboru. Została ograniczona ilość przydomowych oczyszczalni, gdyż nie możemy realizować czegoś na co nie mamy pokrycia w środkach. Musimy realnie oceniać pozyskiwanie środków zewnętrznych.
Pan Wiesław Wąsowski - powrócił do swojej wcześniejszej wypowiedzi, stwierdził, że powinno się dokonać korekty projektu budżetu, stwierdził również że w tej chwili nie może głosować za przyjęciem takiego budżetu.
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - wyjaśnił, ze budżet zostanie skorygowany do realnych kwot na najbliższą sesję. W tej formie, w jakiej dostali radni, projekt otrzymała Regionalna Izba Obrachunkowa, która wydała pozytywną opinię.
Pan Radosław Legat - Kier. Ref. d/s Inwest. i Promocji - przedstawił przewidywane wydatki na SUW w Siennicy - 790 000 zł, jest to kwota netto oraz na SUW w Nowym Zglechowie - 902 000 zł, również kwota netto.
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - wyjaśnił, że kwota 100 000 zł przeznaczona na budowę drogi Wierzbowej w Starej Wsi, zniknęła na Komisjach Budżetu i Rewizyjnej, dlatego, że projekt tej drogi miał być wykonany za darmo, a użyta przy jej budowie technologia miała być nowoczesna. Z racji tego że nie zostało nic wykonane, usunięto ją               z budżetu.
Pan Krzysztof Pajda - wyjaśnił, że ta droga została wycofana, gdyż jest mało uczęszczana przez mieszkańców.
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - poprosił radnych o przegłosowanie tej sprawy, gdyż jest potrzebny plan przebudowy dróg na 2008 rok, a w tej chwili drogi Wierzbowej w planie nie ma. gdyby była ta droga realizowana potrzebna będzie zmiana uchwały dotyczącej planu modernizacji dróg.
Pani Helena Grabowska (sołtys wsi Nowy Starogród) - chciała wiedzieć co będzie z drogą Starogród - Majdan?
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - wyjaśnił, że w budżecie jest tylko droga Zalesie - Dąbrowa do drogi powiatowej, jeśli znajdziemy środki z Unii Europejskiej to zrealizujemy pozostałe projekty.
Pan Stanisław Majszyk - stwierdził, że jeśli znalazły by się oszczędności po przetargach,              to można by było włączyć drogę Wierzbową, jednak gdy już jest różnica i mamy taki deficyt, to nie byłoby dobre rozwiązanie.
Głosowanie za zwiększeniem deficytu gminy - 
"zaciągnięcie 100 tys. zł kredytu na budowę drogi Wierzbowej"

za - 1 głos

przeciw - 9 głosów

wstrz. się - 5 głosów

Propozycja nie uzyskała akceptacji.
Głosowanie za przyjęciem budżetu
za - 11 głosów

przeciw - 3 głosy

wstrz. się - 1 głos

Uchwała Nr XI/70/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r. w sprawie uchwalenia  budżetu gminy na rok 2008 została przyjęta.

Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - podziękował Radzie za przyjęcie budżetu, mimo że nie jest on może najlepszy, ale ma nadzieję, że znajdą się środki unijne na większą ilość inwestycji.
Ad. pkt 7

Sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Gminy od początku kadencji wraz z realizacją wniosków przyjętych przez Komisję Edukacji, Zdrowia, Spraw Socjalnych                             i Bezpieczeństwa Publicznego.

(Sprawozdanie w załączeniu)

Pan Jacek Zwierz - Przewodniczący Rady zaproponował, aby sprawozdania nie czytać, tylko przystąpić do dyskusji na ten temat. Głosów w dyskusji nie było, propozycja została przyjęta.
Ad. pkt 8
Rada podjęła następujące uchwały:

Po przerwie na salę nie wrócił radny Kazimierz Markowski i uchwały podejmowane były przez obecnych  14 radnych. 

· Uchwała Nr XI/71/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                       w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki  Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na terenie gminy Siennica na 2008 rok - została podjęta jednogłośnie.
· Uchwała Nr XI/72/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                      w sprawie ustalenia Regulaminu dotyczącego określenia zasad wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę Siennica - została podjęta jednogłośnie.
· Uchwała Nr XI/73/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                      w sprawie ustalenia zasad przyznawania środków finansowych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli szkół i przedszkola prowadzonych przez Gminę Siennica - została podjęta jednogłośnie.
· Uchwała Nr XI/74/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                     w sprawie wyłapywania bezdomnych zwierząt na terenie gminy Siennica oraz zapewnienie dalszej opieki wyłapywanym zwierzętom bezdomnym - została podjęta w wyniku głosowania:
za - 12 głosów

przeciw - 0 głosów

wstrz. się - 2 głosy
Dyskusja:
Pan Zbigniew Szubert - stwierdził, że proceder bezdomnych zwierząt wynika z tego, że              z naszej gminy są one wywożone. Niestety nie ma statystyk ile jest na ich miejsce wypuszczanych.
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - stwierdził, że na takie rzeczy nie mamy niestety wpływu.
· Uchwała Nr XI/75/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                       w sprawie  nadania nazw ulicom w miejscowości Grzebowilk - została podjęta jednogłośnie.
· Uchwała Nr XI/76/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                         w sprawie zmiany w uchwale Nr XIII/112/2000 Rady Gminy w Siennicy z dn. 13 kwietnia 2000r. w sprawie zarządzenia poboru podatków i opłat lokalnych w drodze inkasa oraz określenia inkasentów i wysokości wynagrodzenia za inkaso na terenie gminy Siennica - została podjęta jednogłośnie.
· Uchwała Nr XI/77/07 Rady gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                  w sprawie uchwalenia Planu Rozwoju Miejscowości Starogród - została podjęta jednogłośnie.
Dyskusja:

Pan Zbigniew Szubert - stwierdził, że w innych gminach takie plany sporządza Urząd, natomiast w naszej robią to sami mieszkańcy, dlatego też wnioskuje aby to Urząd Gminy przygotował taki plan.
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - wyjaśnił, że chodziło o to aby uaktywnić całą społeczność i taki apel skierowany był do wszystkich miejscowości, ale plan zrobiły tylko dwie, Starogród i Żaków.
· Uchwała Nr XI/78/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                       w sprawie uchwalenia Planu Odnowy Miejscowości Żaków - została podjęta jednogłośnie.
Na salę powrócił radny Kazimierz Markowski i pozostałe uchwały podejmowane były przez Radę Gminy w pełnym składzie.
· Uchwała Nr XI/79/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                                     w sprawie uchwalenia plany pracy Rady Gminy na rok 2008 -  została przyjęta w wyniku następującego głosowania:

za - 10 głosów

przeciw - 4 głosy

wstrz. się - 1 głos
Dyskusja:

Pan Franciszek Witek - stwierdził, że częstotliwość sesji powinna być zwiększona do 

8 w roku kalendarzowym, jeszcze jedna sesja między majem a sierpniem. Zaproponował również dodatkowe tematy  na sesje, które przedstawił już wcześniej na posiedzeniu Komisji, a dzisiaj chciałby zapoznać z nimi całą Radę:

a) rozwój budownictwa mieszkaniowego w latach 2003 - 2007 oraz zabezpieczenie mieszkań dla osób znajdujących się w trudnej sytuacji, 

b) analiza bezrobocia na terenie gminy,

c) stan zasiewów i upraw w gospodarstwach rolnych ze szczególnym uwzględnieniem gruntów odłogujących.

Zaproponował następujące terminy sesji włączając dodatkowe tematy:

1) 21 lutego

2) 24 kwietnia

3) 15 maja -  bez pkt 4 funkcjonowanie Gm. Bibliotek. Pub.

4) 26 czerwca - rozwój budow. mieszk., stan zasiewów i funkcjonowanie biblioteki

5) 28 sierpnia

6) 25 września

7) 27 listopada - uchwalenie podatków i opłat lokalnych oraz stan bezrobocia

8) 29 grudnia - tematy te co są oraz sprawozdanie z realizacji uchwał i wniosków

Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - stwierdził, że jeśli będzie wola radnych, to przygotuje informacje dotyczące bezrobotnych, natomiast gmina na to nie ma wielkiego wpływu.  W kwestii drugiego tematu - stan upraw i zasiewów - kto miałby to przygotować,          w urzędzie nie ma takiego stanowiska, ewentualne informacje możemy uzyskać od Agencji. Ubolewa, że jest taki stan, ale nie jesteśmy w stanie nic zdziałać w tej sprawie.
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - wyjaśnił, że na posiedzeniu Komisji Edukacji został przyjęty ten plan, jednak został odrzucony przez pozostałe Komisje. Odnośnie umieszczenia w sprawozdaniu z realizacji uchwał Rady Gminy informacji o realizacji wysuniętych wniosków najlepszym rozwiązaniem, przyjętym przez Komisję Rewizyjną                     i Komisję Budżetu, wydaje się umieszczenie ich w sprawozdaniu z działalności  Wójta na sesjach, tak aby można było jeszcze coś zrobić. 
Głosowanie za propozycją planu pracy Rady Gminy 
przedstawionym przez pana Franciszka Witka
za - 6 głosów

przeciw - 6 głosów
wstrz. się - 3 głosy

Głosowanie za propozycją planu pracy Rady Gminy

przedstawioną przez pana Jacka Zwierza

za - 7 głosów

przeciw - 3 głosy

wstrz. się - 5 głosów 

Propozycja przedstawiona przez pana Jacka Zwierza uzyskała akceptację.

· Uchwała Nr XI/80/07 Rady Gminy w Siennicy z dnia 27 grudnia 2007r.                      w sprawie zatwierdzenia planów pracy stałych Komisji Rady Gminy na rok 2008 - została przyjęta po poprawkach w wyniku następującego głosowania:
za - 12 głosów

przeciw - 1 głos

wstrz. się - 2 głosy

Dyskusja:

Pan Stanisław Majszyk - zwrócił uwagę na terminy dwóch posiedzeń Komisji Budżetu (...), pierwsza dotycząca wniosków o oświetlenie uliczne powinna być przez dwa dni, gdyż jest to lustracja i przez jeden dzień nie da rady przejechać wszystkich miejscowości. Wnioskował również o zmianę terminu jednego posiedzenia z 31 lipca na 10 lipca.
Głosowanie za propozycją pana Stanisława Majszyka -

"rozpoznanie w terenie wniosków złożonych o zainstalowanie lamp ulicznych 

w dniach 8 i 9 stycznia"
za - 9 głosów

przeciw - 0 głosów

wstrz. się - 6 głosów

Propozycja uzyskała akceptację.
Zmiana terminu posiedzenia Komisji z 31 lipca na 10 lipca została przyjęta jednogłośnie.

Pan Ryszard Reszczyk -  stwierdził, że lustracja szkół powinna odbyć się na początku września 3 lub 4,  a nie na koniec sierpnia. Wyjaśnił, że był członkiem tej Komisji                        w poprzedniej kadencji i zawsze jeździł na początku września.
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - również wnioskował o przesunięcie na początek września.

Pan Franciszek Witek - stwierdził, że gdyby to był dzień 1 sierpnia, to wniosek byłby uzasadniony, ale jest to 29 sierpnia i uważa go za bezzasadny.
Pan Zbigniew Szubert - uważa ten wniosek za nieuzasadniony, szkoły wtedy już pracują                i Komisja nie może przeszkadzać w lekcjach.

Głosowanie za propozycją pana Ryszarda Reszczyka - 

"lustracja placówek oświat. - wychow. w dniu 4 września"

za - 6 głosów
przeciw - 3 głosy 

wstrz. się - 6 głosów

Propozycja uzyskała akceptację.
Ad. pkt 9

Sprawy różne i wolne wnioski.

Pan Zbigniew Szubert - poruszył kilka spraw:
1) rekultywacja żwirowni - czy równiarka była sprawdzana na żwirowni?
2) czy jest już decyzja z Agencji Nieruchomości Rolnych w sprawie żwirowni?

3) w poniedziałek w Urzędzie Gminy było zebranie, dlaczego nie zostali o nim poinformowani wszyscy mieszkańcy?

4) plan rozwoju lokalnego - czy będzie u nas podjęty, taki plan przyjął już Mińsk Mazowiecki?

Pan Franciszek Witek - stwierdził, że domeną pracy Rady Gminy są tematy posiedzeń
Komisji,  nie dotyczy to natomiast terminów spotkań, gdyż to należy do przewodniczącego danej Komisji, dlatego oświadczył, iż rezygnuje z pełnienia funkcji przewodniczącego Komisji Edukacji. 
Pan Mieczysław Krasiński (sołtys wsi Lasomin) - poinformował o nielegalnej budowli przy stawie.
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - odpowiedział, że na temat rekultywacji żwirowni - to nie zlecał takich prac, natomiast próba równiarki odbyła się w innym miejscu. Odnośnie decyzji z Agencji, to na dzień dzisiejszy nie ma odpowiedzi. 
Pan Radosław Legat - Kier. Ref. d/s Inwest. i Promocji -  wyjaśnił, że obecnie wiele gmin przyjmuje takie plany rozwoju lokalnego, są to jednak nieco przedwczesne działania, to powinna być strategia a nie plan. Owszem należy to zrobić, natomiast sam plan budowy dróg zajmie nam wiele czasu. Taki plan Gmina podejmie jeśli będzie miała wytyczne                           z Ministerstwa.
Odnośnie zebrania, odbyło się ono na wniosek firmy projektowej i dotyczyło to tylko mieszkańców, którzy mają zjazdy na drodze wojewódzkiej, dlatego tylko oni zostali o tym poinformowani. 
Pan Jacek Zwierz - Przewod. Rady Gminy - poinformował, że odnośnie rezygnacji pana Franciszka Witka, Rada Gminy podejmie stosowną uchwałę na kolejnej sesji.
Ad. pkt 10

Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i oświadczenia radnych.

Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - odnośne targowiska, jest to problem dla powiatu mińskiego. Zostało zlikwidowane przez weterynarię gdyż nie spełniało wymogów. Było to najwyraźniej ciekawe miejsce dla firm gdyż powstaje już tam blok. Można stworzyć targowisko z pozyskanych pieniędzy z Brukseli, musi ono jednak spełniać wymogi weterynaryjne.
Pan Radosław Legat - Kier. Ref. d/s Inwest. i Promocji - w kwestii targowiska, wyjaśnił, że powiat nie zajmuje się takimi sprawami, gdyż to należy do gminy i Wójt tej gminy się tym zajmuje. 
Pan Grzegorz Zieliński - Wójt Gminy - odpowiedział na pytanie postawione na początku sesji przez pana Krasińskiego, sołtysa z Lasomina, dochody od mieszkańców za odpady komunalne wynoszą 25 000 zł, do tego dochodzą również koszty środowiskowe i koszty wysypiska, w skali roku gmina dokłada 100 000 zł.
Ad. pkt 11

Protokół Nr IX/07 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 19 września 2007r. i protokół Nr X/07 z sesji Rady Gminy odbytej w dniu 6 grudnia 2007r. zostały przyjęte w wyniku następującego głosowania:
za - 12 głosów

przeciw - 0 głosów

wstrz. się - 3 głosy

Ad. pkt 12

Pan Przewodniczący złożył wszystkim obecnym życzenia noworoczne, dziękując za współpracę w mijającym roku.


 Dziękując wszystkim za udział w obradach, Pan Przewodniczący dokonał zamknięcia XI zwyczajnej sesji Rady Gminy w Siennicy.  

Na tym protokół zakończono.

                                   Przewodniczący Rady Gminy
            

Jacek Zwierz


Protokolant:

Chwesiuk Ewa

mł. ref. d/s Rady Gminy
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